

# 以家风促民风 文明乡风劲吹希望的田野

十年来,哈尔滨市大力加强农村公共文化建设,焕发乡村文明新气象

本报记者 郝欣

习近平总书记指出,“实施乡村振兴战略要物质文明和精神文明一起抓,特别要注重提升农民精神风貌”“要弘扬新风正气,推进移风易俗,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,焕发乡村文

明新气象”。

倡导婚事新办、孝老爱亲,农民精神风貌大幅提升;把家庭美德、公益美德等进行量化积分,软约束有了硬抓手;农村文化设施更齐全,村民家门口享受文化

大餐……党的十八大以来,哈尔滨市大力加强农村公共文化建设,全力推进乡村文化振兴,推动移风易俗,不断提升农民精神风貌,广大农民精神文化生活不断丰富,乡村文明不断焕发新气象。

## 深入推进移风易俗,农村风气焕然一新

“婚后要和睦邻里、勤俭持家,好家风才是长久幸福的法宝啊!”女儿出嫁,延寿县延河镇福山村村民李玉海送上了这样的嘱托,在他的认知中,一个家过得好不好,女主人是定海针,好家风是当家、传家的宝。

近年来,哈市在乡村广泛开展好家风传承活动,以家风促民风、乡风建设。乡镇村屯积极挖掘家风家训、弘扬优秀家风,塑造家庭美德,进而带动乡村公德建设,提振农民精气神。

“以前,谁家有个大事小情都要操办一下,铺张浪费严重。自从村里有了‘红白理事会’后,‘红事新办,白事简办’成了乡亲们的习惯。”依兰县愚公乡的村民对红白理事会的设置赞不绝口。

## 健全公共文化体系,农民生活更加多彩

“来,下盘象棋”“你看我这毛笔字写得怎么样”……方正县德善乡新时代文明实践所里,来休闲娱乐的群众有说有笑、其乐融融。“休闲健身、健康义诊、理论宣讲,我们实践站的活动真不少,我也成了志愿者。”农民徐伟说。

一场场活动,一次次服务,哈市乡村新时代文明实践所(站)遍地开花,逐渐成为丰富文化生活的舞台、倡导移风易俗的平台,在加强思想政治引领、满足人民群众需求、培育社会文明风尚等方面发挥着重要作用。

“家门口就能听戏,真过瘾!”台上锣鼓喧天,台下听得入迷。连日来,由哈尔滨歌

员、好媳妇、道德之星评比,让身边好人身边好事教育引导村民向善向好。

“有了积分卡,村民人人争做好事。”通河县通河镇桦树村村干部孙红介绍,做好事获得积分,能到便民食堂、爱心超市兑换日常用品;村里为村民建了信用档案,作为评选优秀村民的依据。“村里的好人好事明显多了,扯闲话、拖后腿的明显少了。”

哈市通过开展先进评比、道德积分等方式,加强传统美德教育,建设家庭和睦、邻里守望、诚信重礼、勤俭节约的文明乡村。

农村精神文明建设是滋润人心、德化人心、凝聚人心的“大工程”。党的十八大以来,哈市大力弘扬时代新风,推进移风易俗,乡村文明新气象蔚然成风。

剧院与延寿县文化馆联合组建的“红色文艺轻骑兵”小分队,一直活跃在延寿县的田野乡间。

繁荣乡村文化,唱响文明乡风,文艺工作者们走到田间地头,让乡亲们不出村屯就能享受到喜闻乐见的视听盛宴。

一场场精彩纷呈的文化活动,让欢声笑语回荡在广袤乡村。“剪刀手中舞,纸上有绝活”,剪纸是方正县建国村大姑娘、小媳妇心灵手巧的见证。村民们不但靠“方正剪纸”这项非物质文化遗产扮靓乡村,更把“方正剪纸”发展成了农民增收、乡村振兴的产业。

非物质文化遗产、农耕文化、传统村

落……乡村是中华优秀传统文化的重要载体,哈市科学保护利用乡村传统文化,发展特色产业,留住美丽乡村。

党的十八大以来,哈市加快补上乡村公共文化设施建设短板,提升乡村文化活动服务效能,让文明乡风融入农村发展、融入农民生活。如今的冰城农村,公共文化体系更加健全,有场所、有活动、有队伍,农民生活更加丰富多彩。



通河县通河镇桦树村以中华传统美德为基础,陆续修建了百善图等文化景观。 (本报资料片)

## 建立现代乡村治理体系,乡村更加和谐有序

“村东头的路灯不亮。”在宾县民和乡明山村“明山之家”微信群里,村民发出一条微信。村党支部书记隋延成看到后,立即安排人员修理,“村民有问题可以在群里反映,村干部第一时间处理”。

基层党组织强起来,成为村民“主心骨”。党的十八大以来,哈市选齐配强乡村党支部,提升党组织战斗力,强化乡村治理水平。同时,深化村民自治实践,充分发挥群众主动性。

“村民之间发生小隔阂,村党支部组委会即可调解,调解不了的,还有村调解委员会、村民代表大会可以调解。”在宾县宾州镇二龙山村的乡村广场上,农闲的乡亲们休闲健身好不惬意。聊起村里的事,乡亲们笑呵呵地说:“现在大家一心扑在发展上,邻里关系非常融洽。”

用德治、法治思维化解矛盾纠纷,二龙山村制定“三级调解制度”,通过党小组委员会、村调解委员会、村民代表大会,将矛盾纠纷化解在基层,实现矛盾纠纷不出村。

文明乡风培育离不开乡村有效治理。党的十八大以来,哈市充分发挥农村基层党组织的战斗堡垒作用,不断健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,构建共建共治共享的乡村治理格局,乡村社会充满活力又和谐有序。

乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。站在新起点上,哈市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面推进乡村文化振兴,扎实推进农村移风易俗,让文明乡风劲吹希望田野,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

## 奋进新征程 建功新时代·冰城这十年

# 10名演奏员用民乐展现日新月异的哈尔滨

■本报记者 封娇 于秋莹

在中共哈尔滨市委宣传部、哈尔滨市文化广电和旅游局主办的哈尔滨市“喜迎二十大 奋进新征程——高举旗帜向未来”线上演出中,歌曲联唱《幸福风景》是一组以哈尔滨元素为题材的原创歌曲,反映了城市在非凡十年中的历史进步、成长风景和幸福画卷。为展现哈尔滨的多元文化,此次演出中特意加入了民族音乐元素,由哈尔滨歌剧院民族乐团的10名演奏员演奏。

哈尔滨歌剧院民族乐团首席李斌接受记者采访时难掩激动的心情。“党的十八大以来,市民欣欣向荣的精神风貌以及对美好生活的向往是这座城市持续进步的不竭动力,能参与到喜迎党的二十大文艺演出中,我们感到非常荣幸和自豪。”李斌说,在她们参与演出的歌曲联唱节目《幸福风景》

(上接第一版)

1.正确佩戴口罩,确保口罩盖住口鼻和下巴,鼻夹要压实;

2.口罩出现脏污、变形、损坏、异味时需及时更换,每个口罩累计佩戴时间不超过8小时;

3.在长时间乘坐公共交通工具后,或医院等环境使用过的口罩不建议重复使用;

4.需重复使用的口罩在不使用时宜悬挂于清洁、干燥、通风处;

5.佩戴口罩期间如出现憋闷、气短等不适,应立即前往空旷通风处摘除口罩;

6.外出要携带备用口罩,存放在原包装袋或干净的存放袋中,避免挤压变形,废弃口罩归为其他垃圾处理;

7.建议家庭留存少量N95口罩、医用口罩备用。

三、工作要求

(一)全体市民要当好自身

中,大家耳熟能详的《哈尔滨之夏》《冰雪再相逢》等歌曲融入了二胡、琵琶等新民乐元素,这样中西合璧的方式更受市民的喜欢。“通过我们的演绎,节目既表达出了游子们对家乡哈尔滨的眷恋、演奏员们的火热心情,更展现出哈尔滨人对这座城市的热爱。作为一名文艺工作者,我们愿用自己的实际行动为党的二十大献礼,用民乐展现家乡哈尔滨日新月异的变化。”

哈尔滨歌剧院民族乐团成立于1962年,是黑龙江省优秀的民族乐团之一。乐团成立以来对民族音乐事业和民族歌剧艺术的发展作出过突出贡献,参加过《江姐》《洪湖赤卫队》《小二黑结婚》《焦裕禄》等多部歌剧的演出,出访过加拿大、日本、韩国、芬兰、罗马尼亚、俄罗斯等国家进行艺术交流及演出,其排演的“室内乐”填补了中国民族音乐史上“室内乐”的空缺。

健康第一责任人,把佩戴口罩当成一种义务,当成日常生活的标配,切实做到应戴尽戴、凡进必戴和规范佩戴。

(二)各公共场所要严格落实主体责任,在入口处设置醒目、清晰的佩戴口罩提示,并对进入场所人员佩戴口罩进行监督管理,对未佩戴口罩的人员要及时进行劝阻。

(三)机关企事业单位党员干部应率先垂范,带头自觉规范佩戴口罩,并督促身边人员和家属规范佩戴口罩。

(四)各行业主管部门要切实履行行业监管职责;卫健、公安、市监、城管等相关执法部门,要根据相关法律法规规定,从严从紧抓好相关重点场所、特殊职业人群佩戴口罩工作的执法监督。

(五)对由于不佩戴口罩,造成疫情传播扩散或者其他严重后果的,将依法追究相关法律责任。



## “两头两尾”创造更高附加值

秋收季节,哈尔滨健康农牧业有限公司的车间内传出隆隆机声,来自农学院的小园玉米堆满粮囤,并通过现代化生产线变成多种规格的杂粮原料,再经过熟化车间加工成即食休闲食品。“农头工尾”“粮头食尾”让巴彦小园玉米的附加值提高了一大截儿,并直接促进了农民增收,进而激发了农业生产热情。

孙立娟说:“我的家乡巴彦县,是全国产粮大县,‘巴彦玉米’就是家乡的一块‘金字招牌’,我要带着父老乡亲一起在黑土地上实现梦想。”

## B 小产品拿下上亿元大订单

工健康方便食品项目参加全国农村创新创业项目创意大赛,喜获黑龙江省第一名、全国总决赛第四名的殊荣。

在全国的展会上,“方便大碴粥”与北京、上海的多家公司签约,拿下了上亿元的订单。市场需求猛增,刺激了供给侧快速转变,小园玉米种植在巴彦县遍地开花,种植规模和产品品类得到进一步丰富:黄金米饭伴侣、玉米南瓜粥、药食同源玉米龙须粥等方便食品层出不穷。

## 奋进新征程 建功新时代·前行者说